Prominenter Besuch bei den Deutschen Jugendmeisterschaften
Bei den Deutschen Schach Jugendmeisterschaften, die seit Pfingstsamstag in Oberhof/Thüringen stattfinden, ist am Mittwoch Besuch aus Hamburg eingetroffen. Niclas Huschenbeth nahm im letzten Jahr nicht nur selbst erfolgreich an den Deutschen Jugendmeisterschaften in der Altersklasse U18 teil, sondern wurde auch Anfang des Jahres Deutscher Meister im Erwachsenenschach. Gleich an seinem ersten Tag in Oberhof stellte sich Niclas 20 Gegnern im Simultanschach und schlug sich dabei hervorragend. Zumal man beachten muss, dass einige Spitzenspieler aus der U18 daran teilnahmen. Auch am Donnerstag hat der Jugendnationalspieler volles Programm. Er wird Partien der Meisterschaft analysieren, abends am Blitzschachturnier teilnehmen und zwischendurch mit den Teilnehmern der Meisterschaft Fußball spielen. Das Highlight des Tages wird jedoch ein Ski-Schach-Duell mit dem Oberhofer Biathleten Christoph Stephan, welches am Nachmittag in der Ski-Halle in Oberhof stattfindet.

Im Turnier selbst sind noch keine endgültigen Entscheidungen gefallen. Der Dienstag schien für die Platzierungen in einigen Altersklassen richtungweisend zu sein. Da aber am Mittwoch kaum ein Favorit voll punkten konnte, sind die Felder im Schnitt wieder enger zusammengerückt.
Noch bis zum Samstag werden die rund 500 teilnehmenden Kinder und Jugendlichen in verschiedenen Altersklassen um die Meistertitel kämpfen.

